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102万元现金分红的背后

——访贵港市公安局港南分局驻新华村第一书记陈东

【主持人】听众朋友，大家好！欢迎收听《今日关注》。这期节目，我们关注的是港南区桥圩镇新华村集体经济快速发展的相关情况。

前不久，新华村举行集体经济分红大会，现金分红102万元，拿到分红的村民都露出了开心的笑容。请听记者对新华村第一书记陈东的专访。

【记者】陈书记您好，据了解2019年新华村村集体经济收入才3.9万元，但是前不久新华村举行集体经济分红大会，却能给入股的村民分红102万元！

【陈东】我是整整花了四年多的时间才有今天，一到村里一走，就听到村民议论，哎呀今年分多少钱了，所以讲的话他都有议论啦，以往他们会讲那样的话吗？肯定不会讲。

【记者】请您给我们介绍一下这是怎么做到的呢？

【陈东】我们新华村有水田是2400多亩，有旱地是大约2500亩，青壮年都外出务工了，撂荒的面积达到700亩这样子。从2019年开始，我们村“两委”以“确权不确地 小块变大块”的流转模式，把土地流转到村民股份经济合作社，由村集体垫资平整，再把土地集约化、规模化经营，除去成本，把收益按股份分给农户，这样增加个人收入，又可以壮大村集体经济，一举两得。刚开始的时候，村民也不支持我们这个工作，因为土地是农民的命根子，我们把道理跟党员群众讲清楚，党员非常支持我们这个工作，所以从党员开始，群众也纷纷把土地流转，我们这个发展模式非常成功，从2020年下半年到现在，流转的土地面积超过1500亩，我们规模连片种植了优质水稻、糖料蔗等特色产业。2022年新华村村集体经济收入350万元，这就是新华村能给入股的村民分红102万的缘由了。 

【记者】通过土地流转发展产业也不是新鲜事物了，但新华村到2019年才开始，这是什么缘故呢？

【陈东】产业发展需要资金的支持。新华村有集体林地、山塘2800多亩，但是2018年底，我到新华村任第一书记的时候，却看到一个字：穷。有一天又来了差不多10名的群众，拍着桌子问村干部，村里有那么多资产全都到哪里去了？很正常，这种现象基本上隔天都有。我当时的心情也很不是滋味，既然组织派我下来工作，我就要把工作做好。2019年恰逢村“两委”换届，我决定紧紧依靠上级党委，把新华村“两委”的班子建强，我把目光瞄准在本村的大学毕业生上，动员他们积极参与村里的工作，在桥圩镇党委的大力支持下，新华村新选聘了4名村干部，年龄都是在40岁以下，本科学历占班子的人数的66%，我们班子这个精神面貌焕然一新。

2019年，我与村“两委”干部多次商议，决定先从群众意见最大的村集体资产贱租贱赁问题入手，我们创新运用了“一清二谈三诉讼”的工作方法，清理了我们村发包出去的6份不规范合同，集体经济从3.9万元增加到69万元，我们新华村取得了集体经济收入的“第一桶金”。 

【记者】在清理不规范合同的过程中，有没有遇到一些困难呢？

【陈东】难熬哦。

【记者】压力肯定很大！

【陈东】我手机照片还有呢，硬的你知道他们硬到什么程度？去拉横幅，告我是黑恶势力的保护伞。在清这个合同的时候，我也不怕讲，很多人、很多老板，是吧？肯定触动到他们个人的利益，最长的签的年限是从1981年开始就有的签了，你从1981年到2021年整整40年，是没有分红，那么多资源资产，村民都不得到实惠。为了这个事我就走了法院、走了检察院，针对这些情况怎么处理？就碰巧我们政府层面这块又下有清理不规范合同那个文件，清了之后人家有些老板明目张胆说要搞掂我，你知道吗？我说我不怕你搞掂，从恐吓、威胁，再到请托、请找关系，所以说我都不怕，都是坚持我的底线、坚持我的原则，才把这个事情推下去。

【记者】看来这个基层工作是非常不容易的，村集体经济一下子增加了很多的收入，那后来又怎么样发展呢？

【陈东】大家的心里都想把钱分掉，但钱一分了，这村里还怎么发展呢？经过我们村“两委”商议，就决定用这笔钱来流转土地，盘活我们的资源，发展我们的产业，让“鸡”生“蛋”，把村集体经济做强做大。 

【记者】嗯，陈书记，在您和村“两委”班子的带领下，新华村做大做强了集体经济，我也了解到，您在新华村任第一书记已经有4年半的时间了，而驻村第一书记任期一般是2年，这里面有着怎样的故事呢？

【陈东】2021年3月，我驻村任期即将届满，村里的党员和群众都知道我准备回去的时候，他们不约而同只有一个想法，就是看怎么把我留下来。他们先后多次向组织部门和我所在的单位去申请我继续留任，因为在脱贫攻坚阶段，我为群众办了很多实事、好事，解决了群众急愁难盼的问题， 同时争取资金，完善了村里的一些基础设施，脱贫攻坚阶段我就收到了群众自发写给我的感谢信和锦旗总共是39份，同时代理村民清理了不规范合同，村民得到了实惠，所以说他们的想法就是要我继续留下来。你看一下，这个就是我们新华村党员干部和群众印的《陈东留任请愿书》。

【记者】哗，我看到了有三页纸这么多，大概是有六七十个鲜红的手印，我能想象到当时干部群众们想尽一切办法挽留您的场景啊！

【陈东】群众认可我的工作，挽留我继续驻村，这是对我极大的鼓舞和支持。现在我是连续三届的驻村第一书记了，我将在今后的工作中继续努力，不辜负乡亲们对我的信任与支持。我将以“两委”班子一道，继续盘活整合资源，在乡村振兴这条道路上越走越好、越走越稳。 

【记者】陈书记，您的故事很令人敬佩，新华村实现了华丽转身，今后的发展是怎样规划的呢？ 

【陈东】我们新华村将结合“田长制”继续加大土地流转的力度，大力推进“退桉还耕”和“清桉进蔗”，利用土地资源和产业资源，打造优质稻、糖料蔗和蔬菜为一体的村集体产业园， 同时我们引进一家4000头肉牛规模的养殖场，村集体负责把秸秆作为这个青饲料，用于喂牛；再引进一家酒厂，通过甘蔗提炼酒，之后就把蔗渣也作为秸秆循环使用，真正把秸秆变废为宝，推动我们产业的发展做强做大，那么的话呢，就让很多青壮年回归到产业上来，回归到我们这个村里来，所以说这个乡村振兴这个路还是很长。 

【记者】好的，谢谢陈书记接受我们的采访。 

【主持人】近年来，新华村坚持党建引领，大力推动土地流转，以“党支部+合作社+基地+农户”产业发展模式，推动乡村振兴、产业发展，实现了集体增收、群众致富的目标。

感谢新华村第一书记陈东接受记者的采访，感谢您收听本期节目，再见。

