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 《让爱住我家》栏目介绍及年度总结
家庭教育广播栏目《让爱住我家》，以主持人+嘉宾访谈的形式，每期节目邀请以高层次、高专业的家庭教育专家、中小学、大中专院校教师，心理咨询师、律师、法官、家庭调解员为主要成员的贵港市家庭教育专家智库成员为嘉宾，围绕一个案例或主题内容展开交流，涵盖了儿童心理、教育方法、亲子沟通、家庭关系等多个方面，为广大家庭提供科学、实用、有效的家庭教育理念和方法，深受广大听众的欢迎。自2019年开播以来，共制作播出了200多期节目，促进家庭和谐、孩子健康成长。节目每周六18:00在FM101.9贵港综合广播首播，周日上午8:30重播。 
2023年，我们精心策划了一系列主题鲜明的节目内容，共制作播出了51期节目，涵盖了儿童心理、教育方法、亲子沟通等多个方面。

儿童心理专题：邀请多位儿童心理学家，深入探讨儿童心理发展规律、性格养成等热点问题，为广大家长提供了有针对性的建议和方法。制作播出了《用美好生活涵养孩子的美好心灵与健全人格》《家长如何与抑郁倾向的孩子沟通》等节目；
教育方法专题：本专题结合实际案例，分享了先进的教育理念和方法，帮助家长提高教育水平。制作播出了《家庭教育在幼儿阶段如何发挥作用》《走出一个误区，还家庭教育本真》《家长如何培养出内心强大的孩子》等节目；
亲子沟通专题：本专题指导家长掌握有效沟通的技巧，学会倾听孩子的心声，促进家庭关系的和谐。制作播出了《永远相信孩子可以更好》《与青春期孩子相处之道》《亲子陪伴，为孩子的健康成长保驾护航》等节目。

节目立意高，内容覆盖面广，贴近群众，受到了社会各界的关注和好评。充分发挥了党的喉舌作用和主流媒体优势，传播社会主流价值，把党的声音传送到千家万户。

《让爱住我家》栏目收听率、满意度排名
FM101.9贵港综合广播的信号覆盖贵港市及周边市县共2500多万人口。栏目除了无线电波发射外，还通过广西数字电视机顶盒直播和网络直播及点播，并通过贵港市妇联官方微信公众号“贵港妇女”进行推送，传播区域广，受众多，深受听众朋友的喜爱。本栏目得到市委宣传部、市妇联、市教育局等有关部门的高度重视，播出的节目在各中小学校、社区中反响较大，得到社会各界的好评。

《让爱住我家》栏目2023年度十大选题
第180期《用美好生活涵养孩子的美好心灵与健全人格》2月25日首播
第185期《家长如何与抑郁倾向的孩子沟通》4月8日首播
第195期 谭丽霞《家庭教育在幼儿阶段如何发挥作用》6月17日首播
第179期《走出一个误区，还家庭教育本真》2月28日首播
第187期《家长如何培养出内心强大的孩子》4月22日首播
第204期《与青春期孩子相处之道》8月19日首播

第205期《亲子陪伴，为孩子的健康成长保驾护航》8月26日首播
第177期《家庭如何成为孩子自我修复的平台》2月4日首播
第178期《换种方式做父母》2月11日首播

第216期《携手双减 共育成长》11月11日首播
家庭教育在幼儿阶段如何发挥作用

主持人:听众朋友们，大家好，欢迎收听这一期的《让爱住我家》，我是主持人黄南。

2022年1月1日起，开始实施《家庭教育促进法》，开始了依法带娃的时代。这部法律的颁布与实施，让我们深知家庭教育的重要性。教育，不仅仅是学校的责任，更是家庭的义务。家庭是孩子启蒙的地方，是一切情感的来源，是性格、才能的塑造基地。父母的言传身教、良好家风无疑是孩子成长的助力剂。幼儿阶段又是孩子成长的基础期。望子成龙、望女成凤是每位家长的心愿。如何让孩子成长得更好，如何发挥家庭教育的作用，我想很多父母还是存在着诸多困惑的。

本期节目，我们就邀请到了市江南中学的心理老师谭丽霞一起来和我们分享家庭教育在幼儿阶段如何发挥作用。谭老师毕业于广西师范大学的发展与教育心理学专业，硕士研究生，国家二级心理咨询师，贵港市妇联家庭教育专家智库专家。毕业后一直从事着中学生的心理健康教育的工作，对中学生心理特点的发展有一定的研究与实战经验。欢迎谭丽霞老师。

嘉宾:各位听众朋友，大家好！很荣幸今天能有这样机会与大家一起来分享家庭教育在幼儿阶段如何发挥作用。

主持人：再次欢迎谭老师！俗话说“万丈高楼平地起”，幼儿阶段是否可以比喻为就是打地基的时候，这个地基的质量就决定着楼房的高度和质量，不知道比喻对不对？

嘉宾：这个比喻很恰当。我们也需要明确几个重要的时期，比如婴儿期是0-3岁，幼儿期是3-6岁，6-12岁称为学龄期，12-18岁是青春期。我们今天主要来聊聊3-6岁的幼儿期。

主持人：谭老师这样一说，就对各时期的年龄段有了一个清晰的认识了。那想了解一下幼儿期有怎样的发展任务呢？

嘉宾：3-6岁的幼儿期，最典型的一个特点就是主要的活动场所不仅仅局限在家庭，他们会进入幼儿园，开启社会化生活。那这里就需要家长帮助小朋友们更好地融入幼儿园，实现这个阶段的顺利过渡。

主持人：听谭老师这么一说，我眼前就浮现出这样一个画面，就是幼儿园的开学季，很多小朋友们对爸爸妈妈的这种依依不舍，甚至有很多小朋友是哇哇大哭，在幼儿园门口这样的场景是非常常见的。

嘉宾：其实这是正常的表现，体现着孩子与父母之间亲密的关系。但需要把握一个时间维度，就是说如果一个孩子从开学哭到学期结束，一直都不愿意去学校，那就需要思考解决这个问题了。

主持人：那针对这个问题，家长可以怎么做呢？

嘉宾:首先，我们需要明白这个问题出现的原因。孩子最初的活动场所是家庭的，他最亲最熟悉的人是爸爸妈妈。这时候让他去到一个陌生的环境，他会表现出抗拒或者不适应，这是正常的反应。但我们人是有一定的适应功能的，如果说从开学哭到学期结束，就是适应性问题。那这个适应性问题，又与我们的情感紧密相连，归根到底说的还是情感的问题。

主持人：情感的问题，那这个情感，他具体指的是什么样的情感，应该如何去建立这样的情感呢？

嘉宾：我们每个人在人际互动过程中就会产生情感，情感又分为积极情感和消极情感，两者是此消彼长的关系，积极多一些，那消极就会少一些。最初建立的积极情感是归属感，这个情感建立的时期是0-3岁，情感的建立者就是父母，这就是家庭教育的基础了。比如说，我们告诉孩子，你从哪里来？你是爸爸妈妈的儿子或女儿，我们的家庭成员有爸爸、妈妈、爷爷、奶奶、外公、外婆等等。你属于我们家庭的一员，爸爸妈妈很爱你等等。当你告诉这些话给孩子听的时候，他就会知道我归属于哪里，我归属于我们这个家，家就是他的归属。当他遇到困难的时候懂得寻求爸爸、妈妈的帮助，那说明你是他最信任的人，这时候爸爸妈妈一定要及时的帮助他，这样子他对这个家，对爸爸妈妈就有了归属感，这就是一种积极情感。

主持人：嗯，一个家庭的归属感。那这个跟上幼儿园，和他有没有更喜欢上幼儿园，这时间有什么关系吗？

嘉宾：幼儿园是家的迁移呀。归属感里不仅仅是家庭归属感，还包含了集体归属感和国家归属感。幼儿园就属于集体归属感，如果说孩子的归属感建立得好的话，是很容易迁移到对幼儿园的归属感的。当然，这也是需要一些技巧的。

主持人：我们就期待谭老师今天要分享的这些技巧。

嘉宾：我们需要提前做好铺垫工作，告诉孩子听我们即将要上幼儿园了，幼儿园里有什么，如有滑滑梯、有老师同学，有绘本、积木等等。当你告诉他这些的时候，他会产生一种好奇，如果可以的话，提前带小朋友去幼儿园实地参观考察，

主持人：提前适应一下。

嘉宾：对，并且这时候家长的反馈还是很重要，你要表现出爸爸妈妈也很喜欢这个幼儿园，这幼儿园真漂亮，这时候爸爸妈妈变现出对幼儿园的喜欢，孩子也会想着，爸爸妈妈喜欢，我也跟着喜欢，慢慢地他也会爱上幼儿园。这时候家长也要学会爱我们的学校，爱我们的老师，相信我们的老师，你要相信，只有你先爱了，你会在与孩子沟通过程中透露出你的情感，孩子也会接收到这份情感的。

主持人：提前去适应，提前铺垫确实是一个好的方法，就是让孩子提前做好心理准备，让他（觉得）去上幼儿园这个事情不显得突兀。还有就是父母真的需要做到言传身教，孩子会去认可父母，模仿父母的思想。那对已经上了一小段时间幼儿园的这些孩子，我们家庭教育又可以起到怎么样的推动作用呢？

嘉宾：要让孩子更好地适应幼儿园生活，不仅仅是上学不哭闹就可以了，

主持人：这是最基本的要求。

嘉宾：对，我们还需要提高在幼儿园的质量。也就是不断增强归属感，培养认同感。

主持人：我是不是可以这么理解，这个认同感是指认同学校、认同老师呢？

嘉宾：是的。我们先就着刚刚上幼儿园的事情举例。比如问下孩子今天在幼儿园里发生什么特别的事情，我们就可以放大开心的事情，缩小不开心的事情。我记得有一天我接我女儿放学，我看到她的头发扎得特别漂亮，我就问她“你今天的发型好漂亮哦，是谁扎的？”她很高兴地告诉我听，说是林老师扎的。这时候我再次强化，我偶说“嗯，真的好漂亮，很适合你。林老师真厉害，可以扎出这么漂亮的发型，妈妈要向她学习，你下次你要记得好好谢谢她。”从我的对话里面，我表示了我对老师的认同与欣赏，那孩子也会更喜欢林老师，也会认同和欣赏林老师，这里就增加了她对幼儿园的归属感，也培养着对老师的认同感。

主持人：对对，父母的一言一行都影响着孩子的认知。这个认同感是不是也该是先从认同父母开始，才能更好地认同老师呢？

嘉宾：是的主持人迁移能力很强呀，很有悟性。

主持人：刚刚讲的事例很具体，很容易理解。
嘉宾：对，我们刚才说了，孩子的情感来源是父母，尤其是婴幼儿时期的孩子，基础都来自于家庭，这也是家庭教育的重要性。比如，这个认同感，包含着三个层次，父母对孩子的认同，孩子去认同父母，孩子自我认同。如果说父母都没学会认同孩子，孩子是很难去认同父母的，更别说自我认同了。

主持人：那第一步就是父母对孩子的认同。是不是我们平常说的，我要多赞扬、肯定孩子的做法，也是对他的认同呢？

嘉宾：是的。这个方法我们一直都很鼓励，大家要多去赞美孩子，发现他的优点，在这赞扬和肯定的过程，我们也需要掌握一些小技巧。我们平常常常听到家长就千篇一律的回应孩子“宝贝，你真棒！”这是肯定，

主持人：随口就说出来了。

嘉宾：但是这个肯定不够具体，孩子听了会觉得“我棒在哪啊？”

主持人：刚开始听会觉得爸爸在夸我了，听多了就没什么感觉了。
嘉宾：对，因为不具体，所以我们夸孩子一定要具体。比如，孩子之前吃饭的时候跑来跑去，不认真坐在饭桌吃饭，今天能乖乖的坐在饭桌前吃饭，这是一个变化，这个变化肯定是需要赞扬的，那么可以具体化来表扬“宝贝，你今天能坐在饭桌前把饭吃完，妈妈感到很高兴，妈妈看到了你有耐心的一面。真棒！”或者也可以顺便提点小要求，下次能把饭吃完就更好了。这个过程，让孩子明白，自己被父母接纳的点是耐心，原来这叫耐心，也顺便学到了一个新的名词，多好。

主持人：好，这个具体化让孩子具体的获得父母对自己认同的点。情感的获得是流动的，你给予的时候，对方也会反馈给你。家长在认同孩子的时候，孩子才会更容易来认同父母，形成双向互动。

嘉宾：嗯，对的。有了认同感作为基础，才能更好地帮助孩子立规矩。因为从心理学的角度看，3-6岁的是孩子建立规则的关键期，没有教养的孩子是很难得到社会的肯定和尊重的。

主持人：也就是说这个阶段的孩子的一个重要任务就是建立规则，这个规则的建立是以认同感为基础的。那父母该如何帮助孩子建立呢？

嘉宾：俗话说无规矩不成方圆。社会有法律，集体有规章制度，家庭也是有家规的。每个人规则的建立都是先从遵守家规开始的。家是一个有温度的地方，也需要一定的规则，这个阶段的孩子是需要权威来压抑欲望的，这个权威是父母，代表是爸爸。比如，关于孩子看动画片的事情，父母可以和孩子约定好，每天看多少次，每次看多少集。说好了就需要遵守，这叫守约定。如果在看的过程中，已经看完了约定好的集数，孩子还想看，这时候父母不能妥协，告诉孩子要严格的遵守约定，因为这是提前说好了，并且你也同意了。这时候他可能会大哭，那就让他哭，哭完了，安抚情绪，告诉他“爸爸妈妈知道你很想继续看动画片，因为动画片很好看。但我们之前已经说好了，只能看多少集，爸爸妈妈信守承诺给你看了，那你是不是也该信守承诺呢？就看这么多集就休息呢？”在这沟通的过程中，首先与他共情了，并且把规则树立起来了，这就是建立规则。当孩子做到遵守规则的时候，父母一定需要肯定孩子，这是认同孩子，反过来孩子会更好认同父母，这又回到前面说的双向互动。

主持人：认同感的建立和规则的建立是相互促进的。用迁移的理论看，那这个家规建好了，孩子是不是就可以遵守学校的校规，以后出到社会遵守社会的法律？

嘉宾：是的，这就是一个有教养的人了。那我们家庭教育能做到这样就已经很不错了。这也是在强化着幼儿园的教育。因为幼儿园就是通过游戏的方式，让孩子遵守游戏规则，来学会遵守规则。再回到家庭我们家庭能这样进行配合，才是真正的家校共育。

主持人：家校共育，今天听了你这么一分析，我明白了幼儿这个阶段情感培养与规则建立的重要性，也明白了这两者之间的关系，更深刻感受到家庭教育对一个孩子的成长的重要性。非常感谢谭老师通过生动的例子、通俗的语言接地气的干货分享，感谢谭老师。

嘉宾：谢谢主持人。也希望能帮助到听众朋友。

主持人：朋友们，家庭教育就在我们的身边，让爱常住我家。本期的节目就到这里结束了，谢谢谭老师的分享。听众朋友们再见。

嘉宾：再见。
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